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济南市深化工业互联网标识解析创新应用工作实施方案
（征求意见稿）

工业互联网是新一代信息通信技术与工业经济深度融合的全新工业生态、关键基础设施和新型应用模式，标识解析体系是支撑工业互联网互联互通的神经枢纽。为深入贯彻落实工业和信息化部《工业互联网创新发展行动计划（2021－2023年）》《工业互联网标识管理办法》，按照《济南市工业互联网创新发展行动计划（2020-2022年）》（济政字〔2020〕16号）要求，深化推进我市工业互联网标识解析创新应用，促进工业转型升级，特制定本实施方案。 
一、目标任务
到2022年，面向大数据与新一代信息技术、智能制造与高端装备、精品钢与先进材料、生物医药与大健康等全市重点产业，培育不少于30个智能化生产、网络化协同、服务化延伸、个性化定制、数字化管理等标识应用场景，形成一批特色鲜明、亮点突出、可复制可推广的行业应用标杆。
二、重点任务
（一）加强技术攻关。加强工业互联网标识解析相关技术研究，推动基础共性、编码与存储、标识采集、标识解析、交互处理、设备与中间件、异构标识互操作及标识应用相关的技术研发，支持标准研制与产业推广，加快标识关键技术产业化步伐。
（二）推进标识应用。推动标识在产品设计、研发、制造、物流、使用和售后维护等各环节渗透，实现基于标识解析的供应链管理、产品防伪追溯、产品全生命周期管理等创新应用，鼓励标识解析在智能化生产、网络化协同、规模化定制、服务化延伸、数字化管理等应用模式方面发挥更大价值。
（三）开展“标识+”融合行动
发挥标识解析互联互通的作用，推动标识+5G、标识+大数据、标识+区块链、标识+北斗、标识+人工智能、标识+物联网、标识+边缘计算等技术融合应用，与相关新技术形成双向赋能、相互促进的发展态势。
（四）培育融合应用标杆项目
支持龙头企业率先开展二级节点注册和行业领域解析应用，带动产业链上下游企业上节点用节点。在大数据与新一代信息技术、智能制造与高端装备、精品钢与先进材料、生物医药与大健康等全市重点行业，定期开展工业互联网标识解析创新应用项目评定工作，对标杆示范项目进行资金支持。
（五）打造标识解析生态体系。支持二级节点建设，不断提升标识解析量、扩大企业接入数、创新数据服务能力。引进培育标识解析系统解决方案服务商，定期遴选发布优秀项目案例和系统解决方案服务商名单。依托协会、联盟等行业机构组织开展标识解析二级节点应用供需对接。
三、保障措施
（一）建立协同推进机制
加强市、区县工作联动，市工业和信息化局牵头推进全市深化工业互联网标识解析创新应用工作。积极发挥市场主体的决定性作用，建立“三个一点”联合激励机制，即“标识应用企业出一点、服务商贴一点、各级政府补一点”，加快推进标识在企业的应用。
（二）加强融合创新宣传推广
市、区两级工业和信息化主管部门要制订培训宣贯计划，指导协会联盟与标识解析服务商合作开展企业培训，提高企业对标识解析的认识。组织编制工业互联网标识解析创新应用案例集，围绕我市制造业和服务业等不同行业领域，梳理标识解析典型应用场景。有效利用区县政府、行业协会、产业联盟的网站、微信等渠道宣传推广标识解析应用，营造良好氛围。
（三）强化专业人才培育
鼓励企业与高校、科研院所共建实验室、专业研究院、交叉研究中心，加强标识解析关键技术攻关、试验验证、标准制定及产业推广，培养高素质应用型、复合型、创新型工业互联网标识技术技能人才。
（四）拓展资金支持来源
市工业和信息化主管部门利用财政资金，支持工业互联网标识解析体系发展。鼓励有条件的金融机构在业务范围内与工业互联网标识解析二级节点企业按照依法合规、风险可控的原则开展合作。探索建立基于标识解析的增信系统，提供个性化、精准化的金融产品和服务。
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