
附件1

项目申报指南
为了加快计算机视觉、语音识别、认知计算、自然语言处理、人机交互等人工智能核心技术研发,推动人工智能在行业的深度应用，促进人工智能产业协同创新与融合发展，制定本指南。

一、项目申报方向
（一）人工智能产业方向

1.智能产品类

以市场需求为引领，积极培育人工智能创新产品和服务，促进人工智能技术产业化，推动智能产品在工业、医疗、交通、农业、金融、物流、教育、文化、旅游等领域的集成应用。

核心基础产品。支持高精度、低成本的智能传感器、人工智能专用芯片的研发及应用。支持人工智能开源开放平台建设，鼓励建设满足复杂训练需求的开放计算服务平台，实现产业化推广和应用。
智能控制产品。支持智能人机交互系统、群体实时协同系统、无人自主系统和智能协作系统等智能控制产品研发，支撑和保障智能网联汽车、智能无人机和智能服务机器人等智能终端产品。
智能理解产品。支持图像识别、语音识别、生物特征识别和自然语言处理等技术产品研发和产业化发展，重点支持智能医疗影像辅助诊断系统、视频图像身份识别系统、智能语音交互系统、智能翻译系统和智能家居产品等研发和应用。

2.支撑体系类

面向重点产品研发和行业应用需求，建立人工智能训练资源服务平台、标准测试评估和网络安全保障体系。

训练资源服务平台。支持面向语音识别、视觉识别、自然语言处理等基础领域及工业、医疗、金融、交通等行业领域，建设高质量人工智能训练资源库、标准测试数据及并推动共享，鼓励建设提供知识图谱、算法训练、产品优化等共性服务的开放性平台。

标准测试评估体系。鼓励开展人工智能产业标准及工业等重点应用领域的标准研制；鼓励第三方机构建立测试评估平台，对重点智能产品和服务的智能水平、可靠性、安全性等进行评估。

安全保障体系。支持面向人工智能重点应用领域，建立确保整体系统安全或其他相应安防的测试与评估方法、基准或平台。支持建设具备人工智能安全态势感知、威胁信息共享以及应急处置等基本能力的安全保障平台。

（二）人工智能融合发展方向

推动人工智能等新一代信息技术与实体经济深度融合创新，深入实施智能制造，支持人工智能技术在工业领域各环节探索应用，提升人工智能在“十强”产业运用能力，推动人工智能与各行业融合发展。

智能制造。支持关键制造装备采用人工智能技术，通过嵌入计算机视觉、语音识别、生物特征识别、自然语言理解、智能决策控制以及新型人机交互等技术，实现制造装备的自感知、自学习、自适应、自控制。支持人工智能在工业产品设计、工艺、制造、物流、管理、销售、服务、运维等产品全生命周期、产业链各环节的应用。

智慧化工。支持智能工厂建设，实现生产制造、装置管理、安环监控、仓储物流、采购销售、运营管理等全流程智能化。支持智安化工建设，对生产、储存、流通和废物处理等环节加强监控与数据共享，对重点监管的危险化工工艺、危险化学品以及重大危险源实施智能化监控。

智慧能源。支持具有国际先进水平的特色智能电力装备等新能源产业，支持利用人工智能技术提升新能源产业行业竞争力，支持智能风电场、智能光伏电站等设施及基于互联网的智慧运行云平台。

智慧海洋。 支持人工智能技术与港口服务监管融合，建设智能化无人码头，打造智慧港口。支持利用人工智能技术提升现代海洋产业竞争力，支持运用人工智能、大数据、云计算、卫星遥感等先进技术，打造智慧型海洋牧场。

智慧医疗。支持利用人工智能技术有效降低药物开发成本，加强技术集成和工艺创新，提升制药质量水平。支持发展数字化诊疗设备、健康监测与可穿戴医疗装备、医用机器人等新型医疗器械设备，提高医疗器械智能化水平。支持发展基于大数据的精准健康管理服务。

智慧农业。支持农业智能传感与控制系统、智能化农业装备、农机田间作业自主系统，提升农业生产精准化、智能化水平。支持智能化农场、牧场、渔场、果园、农产品加工车间、农产品绿色供应链。支持农业大数据智能决策分析系统。

智慧文娱。支持基于虚拟现实、增强现实、全息成像、裸眼3D、沉浸式体验平台、互动影视、智能语音等新技术、新装备创作的数字文化产业。支持聊天机器人、撰稿机器人、会议记录机器人产业。支持网络创意设计服务、智慧印刷等文娱产业。

智慧旅游。支持智慧旅游景区、智慧旅游饭店等智慧旅游产业，支持集导游、导览、导航、导购等功能为一体的平台产业。支持各类户外旅游休闲装备制造业智能化。支持智慧旅游大数据应用产业，支持“互联网+旅游”平台建设，全面提升“好客山东”品牌价值和影响力。

智慧金融。支持利用大数据、区块链、人工智能等进行金融业务流程再造、产品创新和风险控制。支持创新智能金融产品和服务，发展金融新业态。支持金融行业应用智能客服、智能监控等技术和装备产业化。

注：符合人工智能产业与融合发展方向的其他类项目也可根据条件要求进行申报。

二、申报时间
网上直报时间截止到2019年12月25日，届时系统将自动关闭。纸质申报材料截止到2020年1月8日，逾期将不予受理。

三、网上直报流程图
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四、网上填报说明
1.注册/登录。申报单位进入云行齐鲁页面后，点击管理系统右上角的“企业登录/注册”，必须使用单位全称与同一机构信用代码注册，并凭注册手机号登录系统。
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2.选择申报项目。申报单位根据申报事项，点击选择“2020年山东省‘现代优势产业集群+人工智能’试点示范项目申报”类申报项目，进入下一步。
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3.选择申报方向。进入申报项目类别后，根据提示画面点击选择“人工智能产业方向”或“人工智能+”融合发展方向，并确认。每个申报单位只能选择一个申报方向。
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4.填报数据资料。
进入数据填报页面，单击页面左侧导航栏，填写企业信息（包括企业基本情况、生产经营、财务指标、投资融资、技术创新及其他信息）、项目信息以及上传所需电子版资料。
5.注意事项。
请仔细对照各选项卡的指标数据并将其中内容填写完整。
当某项类型为表格时，单击右侧“+”按钮，依次逐条添加信息。
填报完成部分数据，请及时点击“保存”按钮保存信息，防止信息丢失。
系统中带“*”为必填项，其余指标项企业可根据情况选择填报。
6.确认提交。申报单位按要求填报完成全部内容，点击“申报提交按钮”，请仔细阅读真实性承诺，并点击提交。从系统下载打印《项目申报书》、《项目申报主体免责声明》等资料。
重要提示！请申报单位认真核实填报内容，确保准确无误后再点击“确认提交”！一旦提交后将无法再更改！！



