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2023年山东省新一代信息技术与制造业

融合发展示范申报工作指南

为贯彻落实《山东省制造业数字化转型行动方案（2022-2025年）》《山东半岛工业互联网示范区建设规划（2022-2025年）》，加快推动工业互联网在更广范围、更深程度、更高水平上与制造业融合创新，切实做好2023年山东省新一代信息技术与制造业融合发展示范的组织申报工作，特制定本指南。

一、示范方向

（一）两化融合管理体系贯标示范企业

鼓励已通过两化融合管理体系贯标的企业总结提炼贯标实践经验成果，按照两化融合管理体系标准的导向、原则和要求，开展战略转型、管理变革、流程优化、技术创新和数据开发利用，系统性构建、运行、优化数字经济时代的新型能力体系，促进生产方式、发展模式和企业形态深刻变革，加快制造业数字化转型与高质量发展，助力新型工业化建设。

新认定两化融合管理体系贯标示范企业20家左右。企业两化融合管理体系贯标评定证书获得时间应为2023年1月1日至本次申报截止日。优先支持获得两化融合管理体系AAA级认证的企业。

（二）工业设备上云标杆企业

通过私有云、公有云或混合云的模式，实现设备上云上平台，深化设备管理、数据监控、决策优化等云端服务，实现市场交易分析和预测、产品/设备远程监控与运维等创新应用。

新认定工业设备上云标杆企业20家左右。优先支持化工装置、高能耗设备、通用动力设备、新能源设备和智能化设备上云上平台的企业。

（三）工业互联网标杆工厂

主要依托工业互联网平台，综合运用数据采集与集成应用、建模分析与优化等技术，使工厂生产向数字化、网络化、自动化、智能化迈进，实现制造系统各层级优化，以及产品、工厂资产和商业的全流程优化，完成企业生产模式创新。

新认定工业互联网标杆工厂20个左右。
（四）5G+工业互联网应用标杆

突出5G技术应用，聚焦研发设计、生产制造、故障运维、物流运输、仓储管理、安全管理等重点环节，在协同研发设计、远程设备操控、柔性生产制造、机器视觉质检、设备故障诊断、厂区智能物流、无人智能巡检等重点方面，打造“5G+工业互联网”应用标杆。

新认定5G+工业互联网应用标杆20个左右。
（五）工业互联网数字化转型促进中心试点

聚焦全省制造业数字化转型需求，集聚基础平台、服务商、人才、金融等资源要素，打造区域数字化转型创新载体，形成从技术创新、产业孵化到应用推广的全方位数字化服务体系，为企业和社会提供数字化转型公共服务，加速实现以用带产、以产促用的服务闭环。促进中心建设运营应有牵头单位和联合申报单位，具有固定的建设运营场地，使用面积1000平方米以上，满足充分保障资源的可持续投入与能力建设等要求，具有15人以上的专职运营团队开展相关数字化转型服务工作。

培育工业互联网数字化转型促进中心试点10个左右。优先支持工业互联网数字化转型促进中心已入库项目。
（六）5G行业应用创新推广中心

集聚5G上下游生产企业、电信运营商、垂直应用领域企业、高等院校、研究所等5G相关产、学、研、用协同，在自身成熟应用的基础上打造行业应用资源交汇共享的推广中心。结合移动通信与终端、工业互联网、大数据、人工智能、信息安全等技术，以标准化、模块化、可复制、易推广的5G应用解决方案的研发供给、成熟试点和推广应用以重点，以推动最优时间在行业内外落地应用、显著提升“5G+”技术应用水平为目标，打造5G应用孵化的重要载体。5G创新应用推广中心应由产或用牵头，其他方面合作加入共同创建，具有实际运营场所，运营团队包括至少5位专职研发人员。运营场所中应具备200平方米以上体验条件，集展示、体验、培训、交流活动于一体。

认定5G行业应用创新推广中心5个左右。优先支持行业龙头企业牵头建设的5G行业应用创新推广中心。
（七）工业互联网园区

围绕高新技术开发区、经济开发区、工业园区、产业园区等，通过工业互联网网络、平台、安全三大体系和新模式、新业态的构建，提升区域制造资源共享和协同水平，推动园区数字化转型，打造园区高质量发展的重要引擎。

新认定工业互联网园区10个左右。优先支持已列入上年度工业互联网园区培育名单的园区。

二、申报条件

（一）基本条件
1.应在山东省内注册，具有独立法人资格（电信运营商可不受独立法人限制），企业注册时间不少于1年，具有较好的经济实力、技术研发和融合发展能力。

2.具有健全的财务管理机构和制度，运营状况良好，在本行业和省内具有一定的影响力和良好的社会信用。
3.具有专业化的团队和人才支撑，所申报项目应具有良好的示范作用。

（二）限制条件
1.近三年来，在生产经营中发生较大以上安全生产事故、环境事故或发生造成恶劣影响的社会事件等。

2.不符合国家和省相关产业政策的。

3.除试点方向外，不支持未建或在建项目申报。
4.不支持已列入前期同方向示范的项目重复申报。不支持同一企业牵头申报多个方向。

三、申报流程

（一）申报。企业准备申报材料，填写申报书，经推荐单位把关、征求同级应急管理部门意见、形成推荐意见后，报送至省工业和信息化厅。
（二）评审。省工业和信息化厅组织专家进行评审，确定拟支持的示范项目名单。

（三）公示。对拟认定的示范名单在省工业和信息化厅门户网站进行公示，公示期为5个工作日。

（四）认定。经公示无异议的，认定为2023年山东省新一代信息技术与制造业融合发展示范项目，示范期2年。
四、组织保障

（一）加强组织领导。各推荐单位要充分重视新一代信息技术与制造业融合发展示范遴选工作，结合本地区实际情况，精心筛选和组织具有良好基础和典型特色的企业申报。

（二）严格推荐标准。坚持公平、公正、公开原则，实事求是，真正把在推进新一代信息技术与制造业融合发展上有示范意义的企业推荐上来。

（三）强化政企联动。要加强与重点企业的沟通、配合，协调一致，形成合力，发挥典型带动作用，切实提升本地区新一代信息技术与制造业融合发展水平。


